

# 大力推动时尚消费品产业高质量发展，力争二〇二五年实现产业规模五千二百亿元

## 上海聚焦『时尚八品』，打造『时尚之都』

■本报记者 张懿

上海将聚焦“时尚八品”，也就是8个品类的时尚消费品，进一步强链补链固链，打造高质量创新供给体系，力争在2025年打造成为时尚目的地、潮流集聚地、创新策源地、消费引领地，推动时尚消费品产业规模达到5200亿元。

《上海市时尚消费品产业高质量发展行动计划(2022-2025年)》(以下简称《行动计划》)昨天公布，明确了上海构建“时尚之都”的路径。

### 培育一批百亿、千亿级领军企业

上海时尚消费品产业向底蕴深厚、氛围浓郁，“上海牌”“上海货”享誉全国，在全球消费资源配置和消费流创新引领方面具备较强能力。2021年，上海时尚消费品产业规模达4335亿元，同比增长9.9%；产业结构转型升级加速，时尚与科技优势强强联合，这些都为构建“时尚之都”奠定了坚实基础。

上海下一步将聚焦发展的“时尚八品”，指的是服饰用品、化妆品、精致食品、运动用品、智能用品、生活佳品、工艺精品、数字潮品。它们既是集中了各类首店、首秀、首展的重点领域，也是宏观经济运行重要指标——“社会消费品零售总额”的重要构成。统计显示，今年前11个月，全市共引进各类首店982家，多数属于“时尚八品”范畴；同时，2021年度全市社会消费品零售总额中，“时尚八品”占比超七成。由此，推动时尚消费品产业高质量发展，对于构建“首发经济”生态链、进一步丰富消费品市场供给、加快建设国际消费中心城市，将起到重要的促进作用。

根据上海新出台的《行动计划》，到2025年，力争确立引领时尚、定义潮流“时尚之都”地位，打造具有示范引领作用的时尚消费品万亿级消费市场，实现产业规模超5200亿元，年均增速5%。《行动计划》提出，到2025年，培育3到5家营业收入超千亿元的领军企业集团、20家百亿级规模的头部企业集团，200家10亿元级的重点企业；建设10个时尚消费品产业智慧工厂，100个时尚消费品产业特色数字化应用场景，1000个时尚消费品与购物、服务、文化融合场景；建设3到5家时尚消费品特色产业园区，发展一批市级精品园区、时尚创意示范空间，形成国家级行业特色区域和产业集群。

### “十大行动”全面提升核心竞争力

为实现上述目标，全面增强时尚消费品产业的整体效益和核心竞争力，未来几年内，上海将围绕三个专项，实施十大行动。

在“数字创新升级专项”方面，上海将实施“科技研发新策源行动、数字制造新赋能行动、品牌建设新引领行动、创意设计新增效行动”，聚焦关键核心技术突破，促进数字孪生等技术在消费品各环节的应用。事实上，数字化对于上海时尚消费品产业未来发展起到非常关键的作用。《行动计划》明确，上海将鼓励企业发展虚拟时尚，重点包括数字时装、数字虚拟人，以及个性化、高流量、多接口的虚拟应用。

围绕“载体场景优化提升专项”，上海将实施三个行动。首先将根据新版《上海市产业地图》，构建以中心城区为核、以浦东、闵行等9个周边城区为环绕的“1+9”“时尚星云”产业空间，发展东方美谷·美妆园区、新食尚都市产业园、江南智造国际设计港3个特色园区。同时，将实施消费场景新融合行动，引导企业开展线上线下的消费场景融合布局。另外，支持传统“国潮”借助新技术、新理念实现升级。

为建设完善时尚生态体系，上海还将引进培育一批时尚消费品产业领军人才，制定“上海时尚出品”的遴选标准并启动认证，还会对“上海IP”与全球品牌首发地的整体形象进行宣传推广，从整体上壮大时尚消费品的产业品牌。

## 自贸区支持全球营运商计划10条举措推出 助力GOP企业在细分领域“领跑”全球

■本报记者 唐玮婕

“我们在外高桥成立时注册资本为100万美元，而三年后的今天，已增加到2000万美元。”刚刚拿下中国人工智能制药“最大订单”的英矽智能，昨天与上海自贸试验区保税区管理局签约，意向加入“全球营运商计划(GOP)”。英矽智能CEO亚历克斯·扎沃洛科夫信心满满地表示，非常看好浦东引领区这片沃土。英矽智能等一批企业的加入，标志着这一在上海自贸试验区率先实施的计划实现了扩容。《支持“全球营运商计划(GOP)”在中国(上海)自由贸易试验区保税区发展的若干措施》也在昨天同步发布，10条重磅举措将助力这些GOP企业在细分领域内占据全球领导地位。

2020年12月16日，上海自贸试验区启动GOP并在保税区率先实施，两年来取得显著成效。加入企业从最初的41家增加到目前的103家，涵盖国家和地区从11个增加到20个，涉及的行业领域也从12个增加到18个。目前，103家GOP企业市场运作范围已覆盖125个国家和地区。从最新的经营数据看，今年这些GOP企业的营业收入预计可达4100亿元，比2020年增长25%，占保税区区域经济总量的1/6。

昨天推出的《支持“全球营运商计划(GOP)”在中国(上海)自由贸易试验区保税区发展的若干措施》，包含4个方面共10条措施，促进GOP企业做大做强、做优做强。

在业务拓展方面，支持GOP企业配置全球资源，满足相应条件或达到一定标准的，给予一定专项扶持奖励。在总部发展方面，支持GOP企业增能升级，发展成为总部。比如，升级为跨国公司地区总部，并且满足一定条件的，在营业额方面最高可获1000万元的奖励。在支持创新发展方面，支持GOP企业发展离岸跨境手买卖、大宗商品贸易、境外投资等业务，满足相应条件或达到一定标准的，给予一定奖励。同时，对符合条件的从事集成电路、生物医药等关键领域核心环节生产的GOP企业，优先支持享受自设立之日起5年内减按15%的税率征收企业所得税。在综合服务保障方面，为GOP企业外省市员工办理居住证积分、居转户和直接落户等梯度化人才引进提供便利支持；优先支持GOP企业申请特殊人才引进。

活动中，10个GOP企业项目进行签约，新一批10家意向加入GOP企业与保税区管理局签订合作备忘录，并被授牌。市委常委、浦东新区区委书记朱芝松出席。

## 习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式上致辞

# 书写人与自然和谐共生的美好画卷

新华社北京12月15日电 在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式上的致辞 (2022年12月15日)

中华人民共和国主席 习近平

女士们，先生们，朋友们：

大家好！

我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对会议的召开表示热烈的祝贺！

人类是命运共同体，不论是战胜新冠疫情，还是加强生物多样性保护，实现全球可持续发展，唯有团结合作，才能有效应对

全球性挑战。生态兴则文明兴。我们应该携手努力，共同推进人与自然和谐共生，共建地球生命共同体，共建清洁美丽世界。

——我们要凝聚生物多样性保护全球共识，共同推动制定“2020年后全球生物多样性框架”，为全球生物多样性保护设定目标、明确路径。

——我们要推进生物多样性保护全球进程，将雄心转化为行动，支持发展中国家提升能力，协同应对气候变化、生物多样性丧失等全球性挑战。

——我们要通过生物多样性保护推动绿色发展，加快推动发展方式和生活方式绿色转型，以全球发展倡议为引领，给各国

人民带来更多实惠。

——我们要维护公平合理的生物多样性保护全球秩序，坚定捍卫真正的多边主义，坚定支持以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，形成保护地球家园的强大合力。

女士们、先生们、朋友们！

中国积极推进生态文明建设和生物多样性保护，不断强化生物多样性主流化，实施生态保护红线制度，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，实施生物多样性保护重大工程，实施最严格执法监管，一大批珍稀濒危物种得到有效保护，生态系统多样性、稳定性和可持续性不断增强，走出了一条中国特色的生物多样性保护之路。

未来，中国将持续加强生态文明建设，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，响应联合国生态系统恢复十年行动计划，实施一大批生物多样性保护修复重大工程，深化国际交流合作，研究支持举办生物多样性国际论坛，依托“一带一路”绿色发展国际联盟，发挥好昆明生物多样性基金作用，向发展中国家提供力所能及的支持和帮助，推动全球生物多样性治理迈上新台阶。

万物并育而不相害，道并行而不相悖。让我们共同开启构建地球生命共同体的新篇章，书写人与自然和谐共生的美好画卷。

谢谢大家！

## 2022上海民心工程年末走访③

# 新业态涌现，申城“早餐地图”色香味纷呈

### 今年是上海早餐工程建设三年行动计划收官之年，已累计新增早餐网点3656个

■本报记者 徐晶卉

年初迁入临港新城镇的新家后，丁伯伯和老伴的生活轨迹就全变了。“生活半径”变大后，吃早餐和买菜这两件日常小事一度让老人苦恼，“买早饭要走到离家1公里远的商场，买菜则是另一个方向，十分不方便”。

7月底，“家门口”出现了一个名为光明邻里市集的“新物种”，早餐和菜场双场景重合了。如今，丁伯伯经常和孙子一起先在“光明城市厨房”里吃顿热气腾腾的早餐，把孩子送到对面的幼儿园后，再买个菜步行回家，生活变得更方便了。

一顿暖心暖胃的早餐，入口在舌尖，温暖的却是民心。市商务委的数据显示，截至目前，上海今年已新增早餐网点1079个，3年累计新增3656个，完成率达到了209%。从流动餐车到早餐驿站，从“便利店+早餐”到网订柜取，从社区AI食堂到复合型邻里市集，层出不穷的新业态给市民带来一顿更便捷、更丰富、更健康的“温暖早餐”。

### 复合型邻里市集填补早餐盲点

早晨7点半，光明邻里市集二楼的“光明城市厨房”里有种热气腾腾的感觉，档口摊位前，白粥、豆浆、麻球、包子、手抓饼等20多个早餐品种一字排开，看上去十分丰盛。丁伯伯熟练地拿起餐盘，伸手感应，全自动机器里就“吐”出了筷子和勺子。随后，他点了三只茶叶蛋、两碗白粥、一碟酱瓜、两只烧麦外加一根油条，老夫妇和孙子的早餐总共才花了18元，就能“吃饱吃好”。

记者在现场看到，开放式的用餐环境中，近20组卡座基本都坐满，以老人带着孩子一起用餐的居多。工作人员笑着说，再过20分钟，孩子们被送入幼儿园，老人下楼买菜，一批赶路的年轻人就会来买早餐，“这里的消费者年龄层次均衡，因为靠近社区，周末的人气也很高，可辐射周边3公里近5万户居民”。

早餐网点与菜场“打包”在一块，这



早上7点半，光明邻里市集二楼的“光明城市厨房”里就有种热气腾腾的感觉，档口摊位前，各色早餐品种一字排开，十分丰盛。 本报记者 张伊辰摄

个被居民频频点赞的光明邻里市集是怎么来的？上海光明生活服务集团有限公司临港统筹协调办公室副主任孙权华透露，这里本是个老日的菜场，去年改造前，光明在方竹路周边区域做了一个调研，结果早餐问题最受关注。此前，这里只有一家临街早餐店，早高峰时段，不仅顾客要排长队，而且店里供应产品单一，也没有就餐环境。于是，新方案将早餐便民点纳入考虑，且与菜场、便利店、面包房等场景集成，共同构建起15分钟社区生活圈。

运营近半年，这里的早餐品种也在不断调整。孙权华介绍，这里附近的居民更偏爱中式早餐，于是光明城市厨房增加了韭菜盒子、红糖糍粑等特色品种，中式餐饮占比三分之二，“根据居民的建议，最近旁边的档口也将进行改造，届时会增加现制现售的小馄饨、面条以及半成品，预计年底前就能投入运营”。

在临港新片区，除了方竹路的光明邻里市集之外，还有不少新业态也将填补社区的早餐点空白。就在前不久，临港新片区管委会与大富贵、老盛昌、良友金伴等8家早餐工程企业单位签订意向协议，其中就包括熙香等无人AI早餐模式。孙权华透露，光明邻里市集明年还将在泥城镇落地2.0版，以新业态有效填补早餐盲点。

### “颗粒度”细化到一栋楼宇中

2020年9月28日，首批40辆标醒目的“早餐工程”流动餐车从中华艺术宫出发，驶向全市网点，由此，上海新一轮“早餐工程”开始推进。今年是早餐工程建设三年行动计划的收官之年，来自市商务委的统计显示，截至目前，今年已新增早餐网点1079个，3年累计新增3656个，超额完成目标。

纵观这一轮“早餐工程”的推进，智能化是一大亮点，更多新技术、新业态、新模式为早餐工程赋能。在临港新片区、五个新城等区域，便利店+智能取餐柜、园区+无人早餐车、邻里市集、早餐驿站等新业态层出不穷，有效填补了早餐供应的盲点，而在市区，如何为白领提供“不绕路”、更便捷的早餐体验，“颗粒度”则细化到一栋楼宇中，细化到以秒为计时单位的创新中。

去年12月，逸刻首台“流星柜”落地上海，除了常温商品外，这台智慧贩售机还能提供烘焙面包、饭团、牛奶等早餐，并通过周边的便利店进行快速补给。百联逸刻创始人、首席执行官赵陈斌介绍，“流星柜”面向楼宇经济而生，“我们在调研中发现，一些写字楼、青年公寓等场景，白领的早餐需求非常旺盛，为此我们研发了‘流星柜’，以更灵活、更创新的模式去满足多样化的早餐需求，目的就是辐射周边100米范围内的人群，让大家都能快速吃上一顿温暖的早餐”。

如今，“流星柜”落地将满一年，这一创新的无人零售模式发展迅速，在市内已布局约100台，明年将进入大规模推广阶段。赵陈斌表示，通过“门店+流动餐车+流星柜+线上”全渠道“组合拳”，逸刻已初步搭建起满足“最后一公里”的即时早餐网点。

市商务委的数据显示，今年上海新增网订柜(店)取点638个，超额完成既定的500个网点目标，3年累计新增网订柜(店)取点2217个，完成率达222%，引导企业加快铺设智能早餐柜2000余个。同时，数字化“早餐地图”也在持续更新，截至目前，已有16678家早餐店在地图上点亮图标。

## 上海大学开发“理论中国”系列新课，推进党的二十大精神融进专业教育教学

# 大学思政“金课”冒着热气走进学生心里

■本报记者 储舒婷

“中国承诺‘双碳’的底气来自何方？如今，我们正通过高科技来现实科技强国梦，向世界展现真正的大国担当。”中国工程院院士吴明红展示了团队通过钠离子电池实现先进储能等一系列最新工程和技术成果，赢得台下不同专业、80余名大一新生的热烈掌声。

这是上海大学首开的“能动天下”思政选修课首讲，邀请院士作为神秘嘉宾，多个专业领域“大咖”联袂授课，为00后大学生理解“双碳”战略带来耳目一新的角度。同时开讲的还有“美丽中国”思政选修课，同样引导学生全方位了解“双碳”目标和生态文明思想，积极践行绿色低碳理念。

推进党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑，2022年11月，上海大学第一时间开发“理论中国”系列新课，让冒着热气的新思想，更接地气地走进学生心里。上海大学首创“项链模式”并持续推出系列思政“金课”，迄今已累计开设近20门“中

### 从高科技视角阐释生态文明思想

党的二十大报告指出，我们要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。到2035年，我国发展的总体目标包括，广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现。

“能动天下”“美丽中国”等课程思政新课，从高科技视角阐释“双碳”和生态文明思想。“双碳目标”仅仅是绿色减排吗？今天我们如何推进“能源革命”？我们距离“人造太阳”和“开发月球”还有多远？在课堂上，来自环境、化学、经济等多领域的十多位专家学者，为青年大学生带来最前沿的研究成果。上大经济学院常务副院长聂永有教授，从经济、能源和国

际关系角度分析何以“能动天下”的重要意义。他告诉学生，推动“绿色消费”、绿色低碳的生产方式和生活方式变革等，离不开财税、金融、投资、价格政策和标准体系等支持。

毕业于上海大学的吴明红也作为“学姐”鼓励青年学子，无论学习理工、人文，还是经管等不同专业方向，都需要尽早树立目标，刻苦学习科学技术知识，勇于挑战自我，勇立潮头掌握关键技术，以青春智慧助力双碳目标的实现，推动绿色发展、促进人与自然和谐共生。

专家学者全新角度的讲述，令青年学子心潮澎湃。大一新生孔德蕊感叹，“我第一次上课见到这么多不同专业的‘大咖’。没想到一门思政选修课不乏硬核内容，让我对党的二十大精神有了更深认识。”“新生物”则对老师介绍的未来新能源开发、相关技术发展很感兴趣，“青年强则国家强，我有志于从事双碳相关研发，为人类未来勇担新时代青年的应有担当”。

### 打造“项链模式”推进“大思政”改革

从2007年开始，上大首创“项链模

式”思政教学，邀请不同专业、不同学院教师加盟，从各自侧面阐释新思想理念，打开学生学科视野，挖掘专业内容中的思政元素。15年来，“项链模式”已在全国多个高校推广，多门课程入选国家一流课程。

上大教务部副部长顾晓英教授接受采访时表示，打造“高颜值”“高价值”的高校思政“金课”，所有学科都在行动。通过“一学科一课”系列思政选修课，实现全校资源共建共享，并联合全国各地高校组建思政课程联盟，让更多学生享受优质内容。如今，全校已形成人工智能、大国方略、红色传承等系列精品课程，“中国芯路”“体育中国”等深受学生欢迎，选课名额常常被“秒抢”。

此外，不断壮大的思政名师队伍，始终坚持以育人为、为国育才，也为课程质量提供有力保障。目前，上海大学设有十多个校级课程思政名师工作室。2022年，上海大学又有3名教授入选市级课程思政教学名师，10门课程获评市级课程思政示范课程。党的二十大召开后，多个院系教师第一时间组织集体备课会，思政名师和青年教师集思广益，以跨学科团队合作的方式交流热气腾腾的理论学习成果，将新思想更好融入日常教学。